国务院联防联控机制新闻发布会昨召开,介绍新冠肺炎疫情防控与医

疗国际合作工作情况

无症状感染者造成流行可能性很小

新冠病毒无症状感染者是 指无相关临床症状,如发热、咳嗽、 咽痛等可自我感知或可临床识别 的症状与体征,但呼吸道等标本新 冠病毒病原学检测阳性者。

无症状感染者是否会造成 我国新冠肺炎疫情新一轮暴 发? 中国疾病预防控制中心流 行病学首席专家吴尊友2日在 国务院联防联控机制新闻发布 会上表示,由无症状感染者造成 流行的可能性很小。

我国关于新型冠状病毒 无症状感染者的防控 要求是什么?

国家卫健委在1月28日发 布《新冠病毒感染的肺炎防控方 案》(第三版)中就将新型冠状病 毒无症状感染者纳入防控管理, 在其后的修订过程中均对无症 状感染者的报告、管理等提出 了明确具体的要求。各级各类 医疗卫生机构发现无症状感染 者,应于2小时内进行网络直 报。具(区)级疾控机构接到无 症状感染者报告后,24小时内 完成个案调查,并及时进行密 切接触者登记,将个案调查表 或调查报告及时通过传染病报 告管理信息系统进行上报。无 症状感染者应集中隔离14天, 原则上集中隔离满14天且两 次连续标本核酸检测阴性者 (采样时间至少间隔24小时) 可解除隔离;如果核酸检测仍 为阳性者,则继续隔离医学观 察。隔离医学观察期间如出现 临床表现,应及时转归为确诊 病例,进行规范治疗。无症状 感染者密切接触者也要进行14 天的集中隔离医学观察。

为何对入境人员

集中隔离而不是居家观察?

入境人员当中有一些人现 在没有症状,但在观察期间可能 会出现症状发病,等出现症状 时,实际上已造成传播。如果人 境人员在家观察隔离,就会和家 庭成员有生活接触。

感染者在潜伏期已经开始 排毒,在潜伏后期已经有传染性 了。当出现症状时,即便很快采 取措施送往医院诊断治疗,可能 都已经造成传播。如果在集中 隔离点,就可以规避这种现象。

无症状感染者 有无传染性?

根据国家和部分省份开展 的密切接触者监测数据,无症状 感染者的密切接触者存在二代 病例续发,流行病学调查中发现 个别由无症状感染者导致的聚 集性疫情,有小样本量的研究显 示无症状感染者呼吸道样本中 的病毒载量与确诊病例没有太 大差异。综合目前的监测和研 究,无症状感染者存在传染性, 但其传染期长短、传染性强弱、 传播方式等尚需开展进一步科 学研究。部分专家认为鉴于无 症状感染者的呼吸道标本能检 出病原核酸,但由于无咳嗽、打 喷嚏等临床症状,病原排出体外 引起传播的机会较确诊病例相 对少一些。

无症状感染者 是怎么产生的?

无症状感染者中有三分之 二会发展成为病人,他们事实上 是潜伏期的病人。所有的无症 状感染者一定是与确诊病人有 过接触史,或者去过正在发生疫 情的流行区域,两周以上无新诊 断病人的地区,不会无缘无故突 然出现无症状感染者。

如何做好无症状感染者的 风险评估及其防控工作?

无症状感染者存在着传播 风险。一是传播的隐匿性。由 于无症状感染者无任何明显的 症状与体征,其在人群中难以被 发现,其导致的传播也难以预 防。二是症状的主观性。症状 轻微或不典型者可能认为自己 没有感染新冠病毒,不主动去医 疗机构就诊,在日常的诊疗工作 中难以被发现。三是发现的局 限性。由于存在检测窗口期,采 用核酸检测和血清学检测方法 难以发现全部无症状感染者,现 有的无症状感染者主要是通过 病例的密切接触者主动筛查、感 染来源调查、聚集性疫情调查和 对高风险地区人员的主动检测 发现的,尚有部分无症状感染者 难以被发现。

为此,要突出做好无症状感 染者监测,有针对性加大筛查力 度,将检测范围扩大至已发现病 例和无症状感染者的密切接触 者、重点地区和重点人群等。一 旦发现无症状感染者,要立即按 "四早"要求,严格集中隔离和医 学观察,对密切接触者也要实施

由于部分无症状感染者始 终无症状,实际防控工作中无法 将发现和隔离无症状感染者作 为主导措施。因此我们仍将继 续着重于及时发现隔离确诊患

隔离医学观察。

查玉仙 | 设计



■经广州白云国际机场入境的人员排队接受卫生检疫。

者,并做好密切接触者管理。我 国经验表明,做好确诊病例的及 时发现和隔离,并适度采取减少 人际接触等措施,可以基本阻断 疫情传播。

下一步如何做好 无症状感染者防控管理?

一是完善防治方案。抓紧 在疫情重点地区抽取一定比例 样本,开展无症状感染者调查和 流行病学分析研究,完善防控措 施,修订完善防控方案和诊疗方 案,科学应对无症状感染者带来 的感染风险,遏制可能形成新的 疫情传播。

二是加大筛查监测。有针 对性加大筛查力度,将检测范围 扩大至已发现病例和无症状感 染者的密切接触者、重点地区和 重点人群等。结合复工复产复 学实际,加强对重点城市、重点 人群、重点场所的监测,最大程 度发现隐患。做好疫情跨境输 入输出防范,对所有入境人员进 行核酸检测。发现无症状感染 者后,及时开展流行病学调查, 查清来源,公开透明发布信息。

三是强化管理救治。一旦 发现无症状感染者,要立即按 "四早"要求,严格集中隔离和医 学管理,对密切接触者也要实施 隔离医学观察。隔离期间出现 症状,立即转运至定点医疗机构 进行救治。

四是加强群防群控。坚持 群专结合,加大防疫知识科普宣 传力度,指导公众科学防护,广 泛开展培训,提高基层疾控人 员、医务人员和社区工作人员等 的防控能力和水平。从4月1 日起在疫情通报中公布无症状

感染者报告、转归和管理情况, 及时回应社会关切。

如何做好个人防护?

公众要加强自我保护和健 康文明意识,强化环境卫生及个 人卫生防护,养成勤洗手、戴口 罩、讲究手卫生、一米线、开窗通 风、清洁消毒、分餐制、生病时减 少去人员聚集场所和科学戴口罩 等健康生活行为方式。要广泛开

展爱国卫生运动,本着既保护自 己,也要保护他人健康的理念,将 健康知识传播到每个家庭和个 人,形成良好卫生习惯和文明健 康、绿色环保的生活方式,提升心 理健康水平和健康素养水平。如 个人核酸检测阳性后不必恐慌, 要主动配合医疗卫生机构做好健 康监测和隔离医学观察,出现发 热、咳嗽等症状后及时报告,接受 医疗机构规范诊治。

相关新闻

广东暂未发现因无症状感染者 造成后续传播病例

4月2日下午,在广东省政 府新闻办召开的发布会上,省疾 控中心副主任、首席专家何剑峰 介绍了我省无症状感染者相关 情况。按照国家卫健委的要求, 从4月1日起,广东省每天公布 无症状感染者的情况。

"无症状感染者是指无相 关临床症状,如发热、咳嗽、咽 痛等可自我感知或可临床识别 的症状与体征,但呼吸道等标 本新冠病毒病原学检测阳性 者。"何剑峰表示,广东无症状 感染者主要是在对密切接触者 进行早期检测、对抵粤的重点 人群和入境人员进行筛查的过 程中发现的。

据介绍,广东高度重视无 症状感染者的管控,从1月20 日首次发现无症状感染者情况 之后,一直都是按照确诊病例的 管控措施予以管理。

一是各级各类医疗机构发 现无症状感染者后,2小时内完 成网络报告。

二是发现无症状感染者后 立即按照确诊病例要求转运至 定点收治医院,按照国家诊疗方 案和我省专家共识,予以治疗 同时加强营养和心理疏导;连续 两次样本核酸检测阴性者方可 出院,出院后须进行14天集中 医学观察。

三是发现无症状感染者 后,立即开展流行病学调查,查 找密切接触者并予以集中隔离

"截至目前,我省暂未发现 因无症状感染者造成后续传播 的病例。"何剑峰说。

(综合新华社、央视、南方日报)

商务部:

粮食储备充足 消费者无须囤粮

据新华社电 商务部消费促进 司副司长王斌2日表示,各地批发、 零售市场大米、面粉、食用油货源充 足,价格稳定。粮食生产加工企业 复工向好,产能充沛。消费者完全 没有必要担心粮食供应短缺及价格 大幅上涨问题,无须集中批量购买、 在家中囤积粮食。

王斌当日在商务部举行的网上 例行新闻发布会上说,我国口粮年均 消费量为2亿多吨。2019年我国 小麦、玉米、大米三大主粮库存结余 2.8亿多吨,完全可以实现自给自 足,不进口也不会导致国内粮食供给 短缺。我国粮食进口主要以大豆、粗 粮等饲料粮为主,进口的大米、小麦 分别只占国内消费总量1%和2%, 主要起到品种串换和调剂作用。

14名抗疫牺牲人员 被评定为首批烈士

据新华社电 近日,湖北省人民 政府根据《烈士褒扬条例》和《退役军 人事务部 中央军委政治工作部关 于妥善做好新冠肺炎疫情防控牺牲人 员烈士褒扬工作的通知》精神,评定王 兵、冯效林、江学庆、刘智明、李文亮、 张抗美、肖俊、吴涌、柳帆、夏思思、黄 文军、梅仲明、彭银华、廖建军等14名 (按姓氏笔画排序)牺牲在新冠肺炎疫 情防控一线人员为首批烈士。

新冠肺炎疫情是新中国成立以 来在我国发生的传播速度最快、感 染范围最广、防控难度最大的一次 重大突发公共卫生事件。在以习近 平同志为核心的党中央坚强领导 下,广大医务人员和防疫工作者英 勇奋战在疫情防控工作第一线,为 坚决打赢湖北保卫战、武汉保卫战 做出了突出贡献,涌现出一大批可 歌可泣的先进典型,王兵等14名同 志就是其中的优秀代表。

"烈士"是党和国家授予为国家、 社会和人民英勇献身的公民的最高 荣誉性称号。首批评定的14名烈 士,有的是直接参与一线救治工作的 白衣战士,用生命守护生命,以大爱 诠释医者仁心;有的是始终坚守在疫 情防控一线的公安干警,以生命践行 使命,用热血铸就警魂;有的是用真 心真情帮助解决群众生活困难的社 区工作者,用生命书写担当,用爱心 守护家园。他们是新时代最可爱的 人,他们的崇高精神永垂不朽!

根据佛山市南海区机构编制委 员会《关于撤销佛山市南海区水利排 灌工程养护站的通知》(南机编 【2013】62号)文件要求,撤销佛山 市南海区水利排灌工程养护站。经举 办单位佛山市南海区住房城乡建设和 水利局同意,拟申请注销该事业单 位。联系电话:0757-86229235。

特此公告

佛山市南海区住房城乡建设和水利局 2020年4月3日



富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善



中共广东省委宣传部 广东省文明办